

我市发布2023年度工伤预防重点领域和申办指南公告

首次将新业态从业人员纳入项目申报范围

本报讯(记者 白国华)2月16日,记者从市人力资源和社会保障局工伤预防科获悉,为更好地保障职工的生命安全和健康,促进企业做好工伤预防工作,降低工伤事故和职业病的发生率,市人力资源和社会保障局发布了2023年度工伤预防重点领域和申办指南。

市人力资源和社会保障局根据《关于印发河南省工伤预防使用管理暂行办法的通知》《关于印发河南省工伤预防五年行动计划(2021年—2025年)实施方案的通知》等相关规定,结合我市近三年工

伤事故和职业病发生情况,经我市工伤预防联席会议议定,将化工业、制造业、建筑业、交通运输业(网约车等平台业务)、邮政业(快递),确定为我市2023年度工伤预防重点领域。网约车司机、快递小哥等新业态从业人员纳入工伤预防项目。

申报主体基本条件:经相关部门批准成立,在中华人民共和国境内合法登记(注册)、具备法人资格、依法独立承担民事责任、没有重大违法记录的相关行业协会和大中型企业等社会组织均可申请工

伤预防项目。工伤预防培训项目的预算编制参照《濮阳市财政局、中共濮阳市委组织部、濮阳市公务员局关于印发〈濮阳市市直机关培训费管理办法〉的通知》(濮财行[2017]5号)规定执行。

行业协会和大中型企业等社会组织根据濮阳市2023年度工伤预防重点领域,组织项目可行性研究,编制项目实施方案和绩效目标,可向市人力资源和社会保障部门申报。工伤预防项目申报应包括项目名称、工作目标、可行性研究报告、实施方案、经费计划、组织方式、完成时限等

内容。

市人力资源和社会保障局工伤预防科相关负责人提醒,申报2023年开展工伤预防项目的单位,须提供以下材料:濮阳市工伤预防项目申报表;工伤预防项目可行性研究报告和实施方案;工伤预防项目费用预算表;行业协会和大中型企业资格证明材料。各申报单位须在2023年2月28日前将材料送至或递至市人力资源和社会保障局工伤预防科,电子文档发送至邮箱(gsbx6665607@126.com)。

部门联动「加速度」 服务群众「零距离」

我市城乡居民医保征缴工作高质量发展显成效

本报讯(记者 张岚岚 通讯员 毕淑萍)城乡居民医保参保工作事关人民群众健康福祉,是群众关心、社会关注的大事。2022年至今,我市不断强化组织领导、协调部门联动、加大政策宣传、拓展医保公共服务渠道,打通服务群众“最后一公里”,巩固扩大城乡居民医保覆盖面。截至2月中旬,我市城乡居民医保缴费人数达328.84万人,参保计划完成率达96%以上,位于全省前列。

跑出部门联动“加速度”。全市各有关部门按照“多方协作配合、便民高效服务、有序稳步推进”的原则,积极协调解决城乡居民医保征缴工作中的问题。市、县两级医保部门主动结合税务、财政、乡村振兴、民政、教育等部门加强沟通,精准确定困难群众身份信息,确保困难群众参保率达100%。

构建线上线下“两张网”。围绕基层群众最关心的居民参保缴费、就医、报销等问题,开展医保宣传进广场、进社区等活动,提高市民参保缴费积极性。线上充分发挥网络等新媒体的宣传优势,推送政策宣传50余期。线下通过各级医保经办机构服务窗口、定点医院、村卫生室等宣传主阵地,开展三级联动宣传。

打通服务群众“最后一公里”。拓展缴费渠道。在落实原有缴费渠道的同时,积极引导群众通过手机端、自助终端、社保费代收系统等渠道进行缴费。延伸经办服务网络。构建市县乡村四级医保经办网络,依托乡镇卫生院、村卫生室等医疗机构建立医保经办服务站(点),目前全市3000余家医保经办服务站(点)均可办理城乡居民医保相关业务。部分县(区)合理运用当地邮政储蓄银行站点多的优势,全方位扩大对城乡居民的征缴覆盖面。

公告

尊敬的客户:

为了给广大客户提供更优质的网络服务,濮阳移动公司将在2月22日23时至2月23日6时、2月23日23时至2月24日6时进行网络调整。届时,将影响到濮阳地区部分客户的通话、短信、上网及业务办理。由此给您带来的不便,敬请谅解! 详情敬请咨询客户服务热线10086。

中国移动濮阳分公司
2023年2月17日

安全有序畅通 我市春运工作圆满收官

本报讯(记者 吴丹 通讯员 刘培涛)2月15日,为期40天的2023年春运工作圆满收官。今年春运是疫情防控政策优化调整后的第一个春运。市交通运输局精心组织,强化安全,突出执法,优化服务,保障了人民群众平安、健康、舒心出行。

科学调度,保障旅客出行健康平安。春运期间,市交通运输局提前对旅客的流量、流向和可能带来的风险进行了全面分析预测,共投放运力2.426万辆次,完成客运量累计54.498万人次,比去年同期增长8.04%。深入到濮阳万邦等市场和企业了解运输需求情况,储备应急运输车辆80台,确保春节期间货物畅流。投入城市公交运力15898辆次,发放141177班次,运送1970413人次。巡游车、网约车投入运力2458辆,累计接送乘客1177068人次。严格执法,规范道路运输市

场秩序。为保障春运平稳有序,市交通运输局综合行政执法支队及各县区执法大队聚焦高铁站、客运站、旅游集散地、城乡接合部、高速公路服务区、出入口站等区域,重点检查“两客一危”、农村客运、出租汽车、非法营运黑车和超限超载车辆,严查严纠各类交通运输违法违规行为,不断加大路面巡查力度。

活动引导,打造暖心优质服务。春运期间,我市紧紧围绕“老家河南·心的春运”这一活动载体,定制客运,除濮阳至郑州定制班线外,新增濮阳至开封、濮阳至菏泽2条定制客运班线;长途站建立常态化志愿服务机制,开展关爱旅客行动219件次;加开包车,全力服务农民工和学生返校,办理包车240部、加班24部,运送农民工996人,运送学生3157余人,运送其他情况包车人员6000余人次。



免费培训好 工作不发愁

稳就业和保居民就业是“六稳”“六保”的首要任务。今年以来,我市各级各有关部门按照“人人持证、技能河南”建设工作要求,大力开展免费技能培训,让群众拥有一技之长,拓宽了创业就业门路,助力群众就业增收。图为2月15日,南乐县人社局组织开展中式面点师职业技能培训,57名村民兴致勃勃参加学习。

本报记者 段利梅 通讯员 王家宁 摄

近年来,农村“天价彩礼”、婚礼大操大办等频现,引发社会高度关注。今年中央一号文件明确提出,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。多地已积极开展相关改革。“天价彩礼”现状如何?这些改革成效如何?“新华视点”记者展开调查——

为爱“减负”

身边很多人说我的婚礼办得好。”

武汉大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰等人建议,结合移风易俗和生育政策优化调整,进一步引导群众破除旧观念,树立“彩礼高换不来家庭幸福”“感情才是美满婚姻基础”等理念,摒弃高价彩礼的婚嫁陋习。

实验区从四方面推进婚俗改革

13日发布的今年中央一号文件明确提出,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。多地已积极开展相关改革。2021年4月以来,全国已确立32个婚俗改革实验区。这些改革成效如何?记者展开调查。

随着经济快速发展和社会剧烈变迁,婚俗也发生巨大变化,一些地方的“天价彩礼”、盲目攀比等婚嫁陋习与现代文明社会形成巨大反差。如何为爱“减负”,让婚俗与时俱进,各地不断开展探索。

设立婚俗改革实验区是推进婚俗改革工作的一项重要抓手。2021年4月,河北省河间市等第一批15家单位被确立为全国婚俗改革实验区。2021年9月,结合实践经验和各地意愿,河北省邯郸市肥乡区等17家单位被确定为第二批全国婚俗改革实验区,进一步扩大试点覆盖面。

按照相关要求,这些实验区通过开展婚嫁家庭辅导、倡导简约适度婚俗礼仪、培育文明向上婚俗文化、传承良好家风家教四方面入手推进婚俗改革。

在开展婚嫁家庭辅导服务方面,各地建立健全一站式、多元化的婚嫁家庭服务机制。目前,我国84%的县级以上婚姻登记机关设置了婚嫁家庭辅导室。

在创新婚俗礼仪方面,将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证常态化,引导当事人用庄重的颁证仪式代替大操大办。

在提升服务质量方面,32个实验区普遍提升了婚姻登记软硬件环境,设立了婚姻文化馆或婚俗文化长廊,帮助新人深化对婚姻的认识和理解。

在整治不正之风方面,各地基层自治组织把抵制高价彩礼、大操大办等纳入村规民约、居民公约,对彩礼、婚宴、随礼等标准、参加人数等作出规定。

监管、调解、鼓励、保障多管齐下

遏制高价彩礼、大操大办等陋习是婚俗改

终形成相关报告,为下一步民政部门出台有针对性的举措提供参考和依据。”成都太阳花社会工作服务中心理事长张凤说。

拿出实招直面背后深层问题

从古至今,婚嫁礼俗往往被视为一生中最重要的仪式之一。《仪礼》记载:昏有六礼,纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎。多位专家表示,婚俗改革要取得成效,既需拿出实招,也要直面背后深层问题。

首先,要充分发挥农村基层组织和城市居民自治组织的作用。

只办一天酒席、吃农家大锅菜、用车不超过6辆……2022年11月17日,邯郸市肥乡区田寨村村民牛荷飞和田帅盟在亲朋好友的祝福下举办了一场简约的婚礼。调查显示,肥乡区村民婚礼操办平均支出为2万元至3万元,降幅高达76%至84%。

为治理婚礼大操大办和“天价彩礼”,肥乡区制订节俭办婚礼的参考标准,对席面规模、用车数量等都给予细致规定。此外,当地还成立了由村支书、村内能人组成的村民事务理事会,全程监督。

河南省宁陵县也积极推进行政村成立红白理事会和红白事监督小组,负责各村婚丧事务的操办,切实发挥服务监督管理作用。

此外,要警惕商业诱导的推波助澜。

中国社会科学院社会学研究所性别与家庭社会学研究室主任马春华表示,婚礼市场各类商家利用人们的“讲面子”、搞攀比的心理,在婚礼规模、仪式包装等方面不断细化,进行商业诱导,加剧种种乱象。

尤为重要的是,多位专家认为,要直面“天价彩礼”等陋习背后的发展不平衡等问题。

陕西省社会科学院社会学研究所副研究员李巾表示,在一些经济条件欠佳的农村地区,部分适龄女青年外出务工后不愿再返回农村,进一步导致适婚女性数量减少。一些大龄单身男性和其家庭为完成“娶妻生子”“代际传承”的目标,不得不通过高价彩礼,提升“竞争力”。这客观上异化了彩礼原有传统礼仪和情感表达意义。

在马春华看来,在经济欠发达地区,由于缺乏稳定丰厚的经济来源,彩礼还承担着家庭经济保障、养老补偿、脸面攀比等多重作用,金额因而水涨船高,甚至出现经济越困难的地方彩礼越高的怪象。

三年实验工作已进入下半程。民政部社会事务司司长金华表示,下一步,民政部门将进一步加大对实验区工作的指导力度,帮助实验区开阔视野、拓展思路、提升能力,争取再形成一批可学可用可复制可推广的创新经验。同时针对实验区已产生的好做法好经验,民政部将及时总结推广,并上升为指导面上工作的政策措施。

据新华社南昌2月15日电 江西某地不含车房彩礼超过38万元,河南某地全款买车买房之后还要二三十万元彩礼;福建某地彩礼最多甚至高达200万元……伴随着春节的结婚高峰,高价彩礼再次成为热点话题。

彩礼本是一种传统婚俗,寄托着父母对新人的美好祝福。然而,“新华视点”记者调查发现,近年来,一些农村地区的彩礼居高不下甚至一路看涨,并出现农村比城里高、家庭越困难越高等怪现象。

难以承受彩礼之重

这个春节,从江西农村到省城打工的夏军(化名)又在为找对象发愁,30岁的他在村里人眼中已属大龄青年,常常被家里催婚。

“现在结婚太不容易!”夏军说,在当地,找对象一般要男方在县城有房、有车,还要出笔彩礼,一般是28.8万元。他算了笔账:县城买房首付约20万元,装修约15万元,轿车10多万元,加上28.8万元彩礼,仅这些就需70多万元。

“我打工每月挣6000元,一年能存三四万元,结婚光靠自己的积蓄很难承受。家里想先凑钱把房买了,彩礼钱只能向亲朋好友借,婚后慢慢还。”夏军说。

记者调查发现,近年来,通过持续深入开展移风易俗,一些地方彩礼有所下降,甚至出现零彩礼,但也有不少地方彩礼依然居高不下。多名受访群众表示,当地上百万元的“天价彩礼”并不多见,但二三十万元的彩礼确实较为常见。

值得关注的是,一些地方的彩礼还越来越高。“两三年前我们这边彩礼一般是10多万元,如今不少都是20万元起步。”中部某县一名村民说,今年春节,同村一户人家娶媳妇,不算置办婚宴酒席、购买金银饰品等,仅彩礼就22.8万元。

“这些年我们这儿彩礼一路上涨,从十多年前的8.8万元涨到18.8万元,再到28.8万元,如今一般都是38.8万元。”赣北地区一村民告诉记者。

高价彩礼衍生出一系列社会问题。一些受访村干部、村民说,当地有的人家相亲时先要谈好彩礼,给了彩礼再开始交往,双方后来没走到一起因退还彩礼引发的纠纷时有发生。

高价彩礼背后的深层原因

记者调查发现,一些地方高价彩礼难根治,背后有深层次的文化、经济等原因。

“在传统观念里,彩礼高代表嫁得好。谁的彩礼高,谁就嫁得好。”一些受访群众表示,女方要彩礼,不是要多少钱而是要面子。如果谁家没收到彩礼,往往被认为男方家庭困难或自家姑娘有缺陷。

在长期的收送彩礼中,一些地方形成明码标价的“行情”。

“我们这儿彩礼18.8万元左右”“我们这儿一般是二三十万”……记者调查发现,各地彩礼往往都有地域“行情”,谈彩礼时一般不会明显偏离“行情”。